
全国老人ホーム施設長へのアンケート 

 

 

 

各々の設問について、該当する箇所ひとつに○をつけてください。（ 複数回答可を除く ） 

また、ご意見等は末尾にご記入ください。 

 

 

 

  

【１】社会保障制度改革国民会議の最終報告についてお聞かせください 

 

 

（１）特養の入居要件として要介護３以上に限定することが示されましたが、あなたのお考えをお聞かせ下

さい。 

① 賛成    ② 反対    ③ どちらともいえない    ④ わからない    

⑤ その他（          ） 

 

（２）特養の「多床室」入居者からの「居住費」の徴収が議論されていますが、あなたのお考えをお聞かせ 

下さい。 

① 賛成    ② 反対    ③ どちらともいえない    ④ わからない 

⑤ その他（          ） 

 

（３）要支援者を保険給付からはずし、地域支援事業に移行することが示されましたが、あなたのお考えを 

お聞かせ下さい。 

① 賛成    ② 反対    ③ どちらともいえない    ④ わからない 

⑤ その他（          ） 

 

（４）ヘルパーの生活援助について、介護保険給付から外していくことが議論されていますが、あなたのお 

考えをお聞かせ下さい。 

① 賛成    ② 反対    ③ どちらともいえない    ④ わからない     

⑤ その他（          ） 

 

（５）介護保険サービス利用のためのケアプラン作成を有料化すると議論されていますが、あなたのお考え

をお聞かせ下さい。 

① 賛成    ② 反対    ③ どちらともいえない    ④ わからない 

⑤ その他（          ） 

 

（６）一定所得以上の利用者の利用料を引き上げることが示されましたが、あなたのお考えをお聞かせくだ

さい。 

① 賛成    ② 反対    ③ どちらともいえない    ④ わからない 

⑤ その他（          ）  

 

（７）補足給付に関する厳格化が示されましたが、あなたはどう考えますか。（ 複数回答可 ） 

① 対象を拡大する    ② 今までどおり    ③ 本人の資産も要件に    

④ 扶養義務を強化する    ⑤ その他（          ） 



（８）社会保障制度改革国民会議の最終報告についてあなたのご意見をご自由に記載下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【２】「介護の社会化」を目的に創設された介護保険制度の総括的評価についてお聞かせください 

 

 

（１）介護保険制度は「介護の社会化」という目的で創設されましたが、その目的を概ね達成できていると

思いますか。 

① 思う   ② 思わない  ③ どちらともいえない   ④ その他（        ） 

 

（２）介護保険サービスは受けやすくなったと思いますか。  

    ① 思う   ② 思わない  ③ どちらともいえない   ④ その他（        ）  

 

（３）介護保険制度の認知度は高まっていると思いますか。 

① 思う   ② 思わない  ③ どちらともいえない   ④ その他（        ）  

 

（４）今後の介護保険制度の在り方について、最も力をいれるべき方向性について一つお答えください。 

    ① 公的責任を拡大する   ② 保険制度として拡充する   ③ 地域の互助機能を強化する 

④ 自己責任を強める    ⑤ その他（        ） 

 

（５）介護保険制度の総括的評価についての意見をご自由に記載下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【３】介護保険制度の骨格についてお聞かせください 

 

 

➊ 負担についてお伺いします         

     

 

（１）現在の介護保険料は妥当と思いますか。 

① 高い   ② 適切   ③ 安い  ④ どちらともいえない  ⑤ その他（     ） 

 



（２）将来、保険料の高騰がいわれていますが、その対策としてどう考えますか。 

   ① 公費割合をあげて保険料の高騰を抑える    ② サービスを減らして保険料の高騰を抑える   

③ 被保険者を拡大して保険料の高騰を抑える   ④ 保険料の高騰はやむを得ない 

       ⑤ その他（                ） 

 

（３）利用者負担についてはどうお考えですか。 

① 無料にすべき     ② 低所得者は減免するなど応能負担にすべき    

③ 現状の１割負担   ④ 増やすべき   ⑤ その他 （               ） 

 

（４）負担によってサービス利用を制限されている方がおられますか。 

   ① 沢山いる  ⇒  設問（５） へ     ② 少ないがいる  ⇒  設問（５） へ  

③ ほとんどいない   ④ まったくいない    ⑤ わからない 

 

（５）（４）の設問で①～②に○をつけた方にお伺いします。利用制限は、どのサービスを利用している方に

多いですか。（ 複数回答可 ） 

① ヘルパー   ② デイサービス   ③ ショートステイ   ④ グループホーム   

⑤ 小規模多機能   ⑥ その他 （               ） 

 

（６）低所得者対策についてお伺いします。現在の高額介護サービス費、特定入所者介護サービス費の補足

的給付制度の財源についてはどのようにお考えですか。 

① 介護保険財源でまかなう    ② 公費でまかなう   ③ 減免制度は不要である 

④ わからない                 ⑤ その他（          ） 

 

 

 

 

➋ 要介護認定と区分支給限度額についてお伺いします   

 

 

（１）現在の要介護認定についてどうお考えですか。 

① 廃止するべき   ② 区分の簡素化をおこなうべき   ③ 区分をもっと増やすべき     

④ ケアマネジャーの裁量権を拡大する   ⑤ 今のままでよい 

⑥ その他（          ） 

 

（２）区分支給限度額は介護保険創設以来変更がありませんが、どう思われますか。 

① 引き上げるべき   ② 今のままでよい   ③ 引き下げるべき    

④ 区分支給限度額を廃止する   ⑤ わからない   ⑥ その他（          ）  

 

 

 

➌ 特養の整備についてお伺いします      

 

 

（１）特養の整備を促進するためには施設整備補助を拡大する必要があると思いますが、この問題について 

のご意見をお聞かせください。 

① 以前の水準（７５％）に戻す    ② せめて５０％程度にする 

③ 現行の交付金制度でよい      ④ その他（          ） 



（２）特養の整備に関して、最近、個室ユニットと多床室の混合も含めた整備を求める声がありますが、これ 

についてご意見をお聞かせください。 

① 個室整備を原則とする     ② 混合を認める     ③ わからない 

④ その他（              ） 

※その理由をお聞かせ下さい。  

    （                               ） 

 

（３）個室ユニットには、生活保護受給者などの低所得者の入所が事実上は困難ですが、これについての 

ご意見をお聞かせください。 

① 低所得者も入所できる方策を講じる    ② 低所得者は多床室でもやむを得ない 

③ わからない               ④ その他（            ） 

 

（４）個室ユニットを運営されている施設におたずねします。 

      生活保護受給者の入所者は   ① いる  （     ）名    ② いない 

 

 

 

➍ 施設の経営と職員処遇についてお伺いします       

  

 

（１）職員の給与改善について、「処遇改善交付金」から１２年改定で「処遇改善加算」となりました。 

「交付金」の時代と現在を比較して、改善状況をお聞かせください。   

    ① 改善がすすんでいる   ② 不十分ながら改善している   ③ 変わらない    

④ 後退している      ⑤ その他（          ） 

 

（２）「処遇改善加算」について、今後どのような方向性を望んでいますか。 

① 加算方式として維持   ② 公費による交付金にもどす  ③ 介護報酬に組み入れて増額する    

④ 必要がないので廃止する  ⑤ その他（          ） 

   

 

❺ 自由記述 ： 介護保険制度全般についての意見をご自由に記載ください 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【４】１２年改定での影響についてお聞きかせください 

 

（１）ヘルパーの生活援助が６０分の単位が４５分に引き下げられましたが、このことでお困りの方はいま

したか。 

     ① たくさんいる   ② あまりいない   ③ まったく影響がない  



（２）ヘルパーの利用者は増えましたか、減りましたか。 

① 増えた    ② 減った    ③ ほとんど変わらない   

 

（３）デイサービスの時間区分の変更をされましたか。 

① 時間を長くした    ② 変わらない    ③ 短くした 

 

（４）デイサービスの利用者の増減はどうですか。 

① 増えた    ② 減った    ③ ほとんど変わらない 

 

（５）１２年改定による、利用者、事業者にとっての影響やご意見をお聞かせください。（ 自由記述 ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【５】最近の動向に関する意見をお聞かせください 

 

 

❶ いわゆる特養の「内部留保」問題についてお伺いします 

 

  

（１）現在の繰越、積立で十分だと思いますか。 

① 十分    ② 不十分    ③ わからない    ④ その他（        ） 

                    

（２）繰越・積立の使途および必要な額についてお聞かせ下さい。（ 複数回答可 ） 

＜使途＞ ① 修繕（設備更新含め）  ② 建て替え  ③ 人件費  ④ その他（      ）      

 

●必要額（          ）億円   

 

 

 

  

 

❷ 介護職員の「医療行為」についてお伺いします 

 

  

（１）介護福祉士及び社会福祉士法の一部改正を受け、介護職員が一定の範囲での特定医療行為ができるよ

うになりましたが、あなたのご意見をお聞かせください。 

 ① よかった   ② よくない   ③ どちらともいえない   ④ その他（      ） 

   ※その理由をお聞かせ下さい。（                        ） 

 

（２）医療行為の必要な方が介護保険サービスを利用しやすくなりましたか。 

① なった   ② ならない   ③ どちらともいえない   ④ その他（       ） 



（３）医療行為の必要な方の受け入れをすすめるためには何が必要だと考えますか。（ 複数回答可 ） 

① 看護師の配置基準の拡充  ② 介護報酬の増額  ③ 研修制度の充実  ④ 研修機関の拡充 

⑤ 研修費補助の創設  ⑥ 研修派遣の代替職員の保障  ⑦ 施設環境整備にかかる補助 

⑧ その他（            ） 

 

 

 

 

 ❸ 介護職員確保・育成に関する政策・制度についてお伺いします 

 

 

（１）介護福祉士の受験要件が変わりましたが、あなたのご意見をお聞かせください。 

① 評価する    ② 評価しない    ③ どちらともいえない  

④ わからない   ⑤ その他（        ） 

 

（２）「キャリア段位」制度が導入されました。あなたのご意見をお聞かせください。 

① 評価する    ② 評価しない    ③ どちらともいえない 

④ わからない   ⑤ その他（        ） 

   

（３）ヘルパー研修が「初任者研修・実務者研修」に移行しましたが、あなたのご意見をお聞かせください。 

① 評価する    ② 評価しない    ③ どちらともいえない 

④ わからない   ⑤ その他（        ） 

 

（４）これら制度改革によって、介護職員の雇用促進や社会的評価の向上につながると思いますか。あなた

のご意見をお聞かせください。     

① 思う    ② 思わない    ③ どちらともいえない    ④ その他（      ） 

 

 

 

 

❹ 「地域包括ケアシステム」がうたわれていますが、それについてお伺いします 

 

 

（１）今後の福祉の方向性として「地域包括ケアシステム」が必要だと思いますか。 

   ① 思う    ② 思わない    ③ どちらともいえない    ④ わからない 

   ⑤ その他（          ） 

 

（２）「地域包括ケアシステム」をすすめるために、何が必要だと思いますか。（ 複数回答可 ） 

   ① 特養の拡充   ② 養護老人ホームの拡充   ③ ケアハウスの拡充    

④ サービス付き高齢者住宅の拡充   ⑤ 小規模多機能の拡充    

⑥ ２４時間訪問介護看護の拡充    ⑦ 訪問診療をしてくれる医療機関の整備 

⑧ その他（             ） 

 

（３）「地域包括ケアシステム」を進めるにあたって、特養の役割をどうお考えですか。 

① 特養はその中心として役割を果たすべき   ② 補完的役割を果たすべき 

③ 特養とは別建てとして考える   ④ わからない   ⑤ その他（          ） 

 



 ➎ 自由記述 ： 最近の動向に関する意見をご自由に記載ください 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【６】その他 

 

 

❶ ２１・老福連の主張についての意見をお聞かせください 

 

私たち２１・老福連は、次のような主張をしています。このことについて、ご意見をお聞かせください。 

          ＜ 該当する箇所ひとつに○をつけて下さい ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ①
 賛同する

 ②
 概ね
 賛同する

 ③
 どちらとも
 いえない・
 わからない

 ④
 賛同
 できない

保険料・利用料の減免制度を拡充し、所得に応じた負担制
度に変更すること

少なくとも住民税非課税世帯からの保険料、利用料徴収は
しないものとすること

住居費・食費の原則本人負担は直ちに廃止すること

  （2）　認定問題
         について

要介護認定制度を見直して、専門職の判断によって必要な
人に必要なだけのサービスを受けることができるようにする
こと

待機者をなくすために特別養護老人ホームの緊急整備をお
こなうこと

セーフティネットとして養護老人ホームの緊急整備をおこな
うこと

施設の建設を進めるために公費による建設補助を４分の３
に戻すこと

職員配置基準の改善と専門職に相応しい身分・給与の改
善をおこなうこと

 特別養護老人ホーム・老人保健施設など施設の介護職員
は、少なくとも入所者２人に対して職員を１人以上とすること

これらを実現するために、国は介護報酬の積算根拠を明ら
かにすること

すべてのサービスの指定基準内職員は常勤職員とすること

福祉職員の給与を少なくとも月額４万円以上増額すること

そのために国民負担を増やすことなく思い切った介護給付
の底上げをおこなうこと

以上を実施するため、少なくとも国の負担率を元の５０％に
戻すこと

消費税は逆進性が高く、福祉の財源には相応しくありませ
ん

  （5）  国の負担
         について

  （3）　特養等の
         整備に
         ついて

  （4） 職員の
        給与改善と
　　　 職員配置に
        ついて

  （1） 負担に
        ついて



 ❷ 自由記述：全体を通して ⇒ 制度や福祉事業の運営、２１・老福連への意見などご自由に 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました 

 

 

 

＜ 必ず、ご記入下さい ＞ 

 

 記入者    都道府県名  

 

 種 別    特養  ・  一般養護  ・  盲養護  ・  聴覚養護  

 その他 （             ） 

 

 

 

 ＜ 差し支えなければ、下記にもご記入下さい ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

施設名

ご住所

Ｔ Ｅ Ｌ　　　　　　　　　　　　　　                　　Ｆ Ａ Ｘ

メールアドレス

              公 表　　                 可　　　・　　不可　    　（ どちらかに○をおつけ下さい ）


